金禧中学2008－2009学年第一学期

高一级语文必修一语病的辨析与修改专题

一、语病成因

所谓病句，是指那些语言表达有毛病的句子，即不符合现代汉语规则，或违反客观事理的句子，前者是就语法方面而言的，后者是就逻辑方面而言的。这也就是说，造成语病的原因可分两大类：一是语法问题，二是逻辑问题。 

二、语病类型
病句的类型较多，主要的有六种：语序不当、搭配不当、表意不明、不合逻辑、结构混乱、成份残缺或赘余。我们可以记为：四个“不”一个“成份”一个“结构”。 

三、语病类型常见病例

【语序不当】

①把定语错放在状语的位置  例：我们来了的消息传开了，附近的妇女、老人和孩子许多都跑来看我们。 

②把状语错放在定语的位置  例：这次会议对开展研究性学习的问题也交换了广泛的意见。 

③定语和中心语的位置颠倒  例：里屋北院上房，我们老两口住。 

④多层定语语序不当        例：他把我们几个班的负责人叫到一起讨论校报的编辑问题。 

⑤多层状语语序不当        例：这期研究班是省教委和部分师范院校联合于今年五月底举办的。 

⑥关联词语位置不对        例：有些炎症，西药中药都能治。不但中药能与一般抗菌素媲美，而且副作用小，成本低。 

⑦句序不当                例：如果分裂祖国的阴谋得逞，子孙后代不答应，海峡两岸的人民不答应。

【搭配不当】

①主谓搭配不当           例：我们棉花的生产，过去不能自给，很大一部分只能靠进口来解决。 

②动宾搭配不当           例：三年经济困难时期，同志们为了保重他的健康，在1961年春节期间，托人带了一点故乡的土特产给他。 

③定语与中心语搭配不当  例：教育战线肩负着培养大批科技队伍的历史任务。 

④状语与中心语搭配不当  例：老板口口声声欺骗那些雇工。 

⑤补语与中心语搭配不当  例：你对我们照顾得太周全了。 

⑥主宾搭配不当          例：世界是一个不停地运动、变化和转化的过程。 

【成分残缺或赘余】

 1、成分残缺 

①主语残缺  例：由于她这样好的成绩，得到了老师和同学们的赞扬。 

②谓语残缺  例：我们经过一冬的苦干，河道终于疏通了。 

③宾语残缺  例：县政府在全县推广了我们村科学种田。 

④状语残缺  例：他走到街上，或坐在公园的长椅上，总有一天群孩子围着他，请他讲故事，做游戏。 

⑤中心语残缺    例： 那种不顾林区客观实际，片面强调粮食生产，到头来只能是得不偿失。 

⑥关联词语残缺  例：他虽然没有上过学，爱学习，现在已经能写文章了。 

2、成分赘余 

① 堆砌词语  例：领导的这一决定非常英明，非常及时，非常好，好极了，我们坚决拥护。

② 语义重复  例：其实这是过于多虑的想法。 

③ 为蛇添足  例：不知不觉就走了十里路左右的距离。 

④虚词多余   例：村南的那片杏树林，早被人们所砍光了。 

【结构混乱】

①举棋不定   例：一个人自学是否能够成功，关键在于内因起决定作用。 

②藕断丝连   例： 我们向政府提意见是公民的责任。 

③中途易辙   例：杜重远以《闲话天皇》这篇文章，认为是冒犯了日本皇帝，置之于狱，就是例子。 

④反客为主   例：反革命分子的阴谋活动是应当加以揭露，而且能够把它揭露的。 

【表意不明】

①指代不明   例：有人主张接受，有人反对，我同意这种主张。 

②词义两可   例：我要学习文件。 

③修饰两可   例：十块汉白玉的大浮雕，镶嵌在大碑座的四周。 

④停顿歧义   例：爷爷看见我俩很高兴，急忙上前打招呼。 

⑤模棱两可   例： 我们已经基本上全部完成了任务。 

⑥语义费解   例：进公安局者，请走后门。 

【不合逻辑】

①概念不清   例： 我们开会，作报告，作决议，以及做任何工作，都为的是解决问题。 

②判断不当   例： 他是多少个死难者中幸免的一个。 

③推理不当   例：夜深了，校园里早已都熄灯了，只有王老师办公室窗前的灯光依然闪烁。 

三、方法指导

如何辨析病句？

思路：一看语法，看成份是否残缺，句子结构是否混乱，词语是否搭配，词语的位置是否恰当，关联词语使用是否正确。 

     二看逻辑，看是否把相容关系的概念写成并列关系的短语或并列关系的复句，是否把两种可能性与一种可能性写在同一句话中而造成不搭配的现象，是否把肯定或否定弄反了，是否自相矛盾，等等。 

     三看修辞，看比喻是否恰当，用词是否不当，是否重复罗嗦，是否有歧义，表意是否明白无误。 

方法：①压缩法。 即运用所学的语法知识，化长为短，变长句为短句。

      ②造句法。 在不改变句子结构的前提下，用常用词语替换陌生的词语，会使陌生的句子变得熟悉，以利于解析例句，从而帮助我们作出判断，这种方法我们称之为“造句法”。 

如何修改病句？ 

修改病句的基本原则：

a.不能改变原句的基本意思和内容，不能另起炉灶重写。

b.改动之处应尽可能少，改病句也应简约、高效，能调整的就不增删，能改动一处就解决的决不改动两处。

c.要注意试题的修改要求，切忌盲目修改。

d.修改后的文字只要符合语法等基本规则即可，而不需要润色，不能为求更好而画蛇添足。 

修改病句的方法可概括为四个字：增、删、移、换。 

增，就是增加一些词语、成份，如对于成份残缺的病句，要添加一些内容，使之结构完整，表意清楚；删，对于成份多余、重复累赘、自相矛盾的病句，要将这多余的部分删去；移，对于语序不当的病句， 要采用移动词语等方法使语序合理；换，对于用词不当，搭配不当、用词错误、表意不明等病句，应换用准确的词语，使之在语法和逻辑上都符合要求。 

四、强化练习

1．下列各句没有语病的一项是（      ）

  A．我们能不能培养出\'四有\'新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。

  B．保持艰苦朴素的生活作风是关系到广大干部能否继承并发扬革命传统的大问题。

  C．电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于能不能加速训练并造就一批专业技术人才。

 D．这个文化站已成为教育和帮助后进青年，挽救和培养失足青年的场所，多

2．下列各句没有语病的一句是（      ）

 A．我们的报刊、杂志等一切出版物更有责任作出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字的规范意识。

 B．人们一走进教学楼就会看到，所有关于奥门历史的图片和宣传画都被挂在走廊西边的墙壁上。

 C．我每次向他借书，他都不顾年老体衰，亲自冒着酷暑和严寒，到小书房去找。

 D．经过刻苦努力，期末考试他6门功课平均都在90分以上。

3．下列各句没有语病的一项是（      ）

 A．文件对经济领域中的一些问题，从理论上和政策上作了深刻的说明和详细的规定。 

 B．如果人们连续看上四五个小时的电视节目，就会感到十分疲劳。

 C．雪碧、可乐、矿泉水等饮料，是家家户户深受欢迎的夏令饮品。

 D．考试开始后，大约过了半小时，就有人陆续交卷了。

4．下列各句没有语病的一句是（      ）

 A．他平时总是沉默寡言，但只要-到学术会议上谈起他那心爱的专业时，就变得分外活跃而健谈多了。

B．目前，人造关节所用的材料不外乎金属和塑料两大类。由于人体内钾、钠、氯等化学物质能使金属材料腐蚀生锈、塑料老化，所以选用的金属和塑料的化学性能必须高度稳定。 

C．如何才能富起来呢?关键在于知识起决定性作用，知识的贫乏必然造成财富的贫乏，财富的充足是以知识的充足为前提的。

 D．这次网络短训班的学员，除北大本校人员外，还有来自清华大学等十五所高校的教师、学生和科技工作者也参加了学习。

5．下列各句没有语病的一句是（      ）

 A．今年年初，美英两国曾集结了令人震慑的军事力量，使海湾地区一度战云密布。

 B．应聘的外国专家的正式工资一般应高于或维持试用期工资。

 C．凡事依靠群众，否则单靠自己，什么事也做不成。 

 D．昨天是转会截止日期的最后一天，中国足协又接到25名球员递交的转会申请。 

6．下列各句句意明确的一项是（      ）

 A．县里的通知说，让赵乡长本月15日前去汇报。

 B．他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存人了两家银行。

 C．这次考试不难，但由于他准备得不够充分，差点就没及格。

D．局长嘱咐几个学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色。

7．下列各句没有语病的一项是（      ）

 A．新乡人民经过一个冬天的苦战，使一道4米高、20米宽、1000米长的拦河大坝巍然屹立在黄河边。

B．你知道每斤蜂蜜中包含蜜蜂多少劳动吗?据科学家统计，蜜蜂每酿一斤蜜，大约要采集50万朵的花粉。

 C．大家对护林员揭发林业局带头偷运木料的问题，普遍感到非常气愤。

 D．公园里展出的有象征中华民族的\'中华巨龙\'等冰雕艺术品，也有取材于《西游记》、《海的女儿》等神话和童话故事。

8．下列各句没有语病的一项是（      ）

 A．有关部门对极少数不尊重环卫工作劳动，无理取闹，甚至殴打、侮辱环卫工人的事件，及时进行了批评教育和严肃处理。

B．某工厂以技术进步为动力，不断致力于新产品、新技术、新工艺、新材料的研制和开发。

 C．我们全班同学，在深入开展\'人生意义在于奉献\'的讨论后，经过大家的努力，使班级面貌发生了很大变化。

 D．杨辉返校后，对抢救落水儿童的事只字来提，直到一封感谢信送到校长室，这件好人好事才为大多数人知晓。

9．下列各句没有语病的一项是（      ）

 A．《古文观止》独具特色，自问世以后300年来，广为传布，经久不衰，至今仍不失为一部有价值的选本。

B．焦裕禄这个名字对青年人可能还有些陌生，可对40岁以上的人却是很熟悉的。

C．最让人高兴的是，在全厂职工团结协作，日夜奋战下，全年的生产指标超额完成了。

D．人的才能的大小，完全是由于后天的学习和实践决定的。

10．下列各句没有语病的一项是（      ）

  A．从大量的资料看，吸烟能导致癌症是无可置疑的。

  B．2001年北京大运会上，我国体育健儿一举襄括315枚金牌中的13枚，树立了良好的体育大国的形象。

  C．在这次严打斗争中，我们要优先逮捕那些持枪的凶犯，因为这些罪犯直接威胁人民生命财产。

  D．“七一”前后，3000多人次参观了厦门走私案展览。

11．下列各句没有语病的一项是（      ）

  A．如果说他们已真正学好了理论，可以在培训班毕业了，不如说他们只学会了搞形象工程的空头理论而已。

B．假如是现在，老师虽然没见过荔枝，也可以找出科学的资料，给有点钻牛角尖的小学生解释明白的。

  C．虽然文章内容很精彩，但是语言朴实无华，几近口语。

  D．人们如果思想滑坡，社会风气不好，经济是很难上去的，即使上去了，也巩固不住。

12．下列句子中没有语病的一句是（　　　）
A．走进九寨沟，如同进入仙境，那充满诗情画意的自然风貌把我陶醉了。

B．腐败已成为社会的毒瘤，反腐败的问题是全社会的公民都高度关注、深恶痛绝的。

C．农村改革的成功经验，农村经济发展对城市的要求，为城市为重点的整个经济体制改革提供了极为有利的条件。

D．改革进入攻坚阶段之后，面临着一系列深层次的重大思想理论问题，它们是中国改革和发展进程中出现的带有全局性的重大问题。
13．下列各句中意思明确，没有语病的一句是（　　　）
A．在大量广告的影响下，一些家长期望通过使用补品来增长孩子的智力，这就陷入了子女教育的误区。

B．世界水文专家协会主席来歇尔曾披露：全世界至少有五万人每天死于由水污染引起的各种疾

C．这次来访的外国俱乐部足球队让我们青年队员上了很好的一课，恐怕他们终生难忘

这次比赛。

D．宋代以来，欧阳修的《醉翁亭记》、苏轼的《石钟山记》、刘基的《卖柑者言》等作品有积极的思想倾向，因而文笔清新，耐人寻味。
14．下列各句中，没有语病、表意清楚的一项是（　　　）
A．周谷诚先生早年积极投身“五四”运动，所以最终成为了蜚声海内外的著名学者和历史学家。

B．本文是作者于2003年5月第一次参观哈佛大学写的游记，叙述按时空关系组合，角度独特，见解深刻。

C．蔡元培广罗人才，各派人物云集京师大学堂，北大一时既是新文化成长的园地，又是新旧文化激烈交锋的场所。

D．目前台湾岛内按人口平均消费咖啡已达38.5杯，这一数字，显示台湾人对咖啡的喜爱。

15．下列句子中，没有语病的一句是（　　　）
A．别开生面的元宵联谊会，使秦山核电站三期工程的20多名外籍专家歆享了中国“上元节”的喜庆与祥和。

B．鉴于这些工作人员长期负责某一系统的财务审计，形成了一种稳定的施审与受审关系，难免违规交往。

C．记者获悉：截至2月4日，全国铁路春运29天内发送旅客量比去年同期增长4.4%， 达到1.0137亿人次。

D．伟大的航海家郑和七下西洋所率领的船队诞生地南京，将建造当年航海宝船工厂的遗址，预计两年完成一期工程。
金禧中学高一基础知识练习卷（病句的辨析与修改专题）答案

1. 选C。这是一组考“一面对两面不能照应”的高考题。A项前面说“能不能培养出”，后边说“也是根本任务”，那么不能培养出也成了根本任务了。犯了一面对两面不能照应的逻辑错误。B项前面是“保持艰苦朴素的生活作风”，后面说“能否继承并发扬”，同样犯了一面对两面不能照应的逻辑错误。D项“挽救和培养失足青年”，“挽救失足青年”可以，“培养失足青年”就讲不通了。  

2. 选A。这是一组考“不合逻辑”的高考题。B项“宣传画”也包括“图片”，不能用并列连词“和，应改“和”为“等”。C项同时“冒着酷暑和严寒”不合逻辑。D项平均分只有一个，或去掉“平均”或去掉“都”。

3. 选A。这是一组考“语序不当”的高考题。B项关联词在主语前，前后分句的主语不同，关联词在主语后，前后分句主语相同。应把“如果”放在“人们”之后。C项应改为“是深受家家户户欢迎……”。D项应改为“就陆续有人……”。 

4. 选B。这是一组考“结构混乱”的高考题。A、C、D三项都是杂糅句，A或去掉“多”或改为“就分外活跃而健谈多了”。C或改为“关键在于知识”或改为“知识起决定性作用”。D或去掉“还有”或去掉“也参加了学习”。

5．选B。这是一组考“重复哕嗦”的高考题。A项“震慑”意为“震动使害怕”和“令人”重复。C项应去掉“单靠自己”。D项“截止日期”和“最后一天”重复。

6．选C。这是一组考“句意不明”的高考题。A项歧义，是本月15日去汇报，还是15日之前就去汇报。B项歧义，可理解为背着总经理一个人，也可理解为背着总经理和副总经理两个人。D项歧义，可理解为嘱咐的是几所学校的领导，也可理解为一所学校的几个领导。

7．选A。这是一组考“成分残缺”的高考题。B项应改为“50万朵花的花粉”。C项应改为“护林员揭发的”。D项应改为“等神话和童话故事的版面”或“……的根雕艺术品”。

8．选C。这是一组“搭配不当”的高考题。A项“对事件进行了批评教育”不通，应把“事件”改为“人”。B项“研制新技术、新工艺”不通，应改为“致力于新产品、新材料的研制和新技术、新工艺的开发”。D项定语、中心词不搭配，“这件好事”可以，“这件好人”不通，应去掉”好人”。

9. 选A。这又是一组考”关联词”的高考题。B项运用介词“对”错误，造成主客体颠倒，应改为”青年人对焦裕禄这个名字可能还有些陌生，可是40岁以上的人对他却是很熟悉的”。C项“在……上”、“在……下”中间应插入名词性成分，应改为“在全厂职工团结协作，日夜奋战的情况下”。D项“由于”是连词，用于复句，领起一个表原因的分句，必须有一个表结果的分句与之呼应。应改为”由……决定的”。

10. 选A。这是一组考“词类、词义误用”的题。B项只有全部才能用“囊括”，应改为“夺取”。C项“优先”为褒义词，应改为“首先”。D项“人次”为复合量词，它必须是确数，应去掉“次”，或去掉“多”。

11．选C。这也是一组考“关联词”的题。A项“如果……不如……”不搭配，应改为“与其……不如……”。B项本句是假设关系，应把“虽然”改为”即使”。D项前后分句主语不同，关联词应在主语前，改?quot;如果人们……”。

12．D（A“把”字改为“让”；B“反腐败的问题”与“深恶痛绝”不能搭配，C“城市为重点”缺介词“以”。）

13．A（B项语序不当，C项“让”应改为“给”，D项无因果交系，应删去“因而”）

14．C（A逻辑混乱，两分句间没有因果关系。B成分残缺，应在“哈佛大学”后加“时”或“后”字，与前面的“于”构成介宾短语。D表意不明，没有说出是月平均，还是年平均。）

15．C （A项，“使”字后面应加“援建”一词。B删“鉴于”。D“建造”“遗址”不搭配）


















































































